Dans le cadre du programme d’appui à la mise en œuvre de l’accord d’association (P3A) Algérie-Union européenne, financé par l’UE et géré par le Ministère du Commerce, un projet de jumelage institutionnel a été initié avec la France, Etat Membre de l’UE, au profit de l’Algérie. Le projet de jumelage s’intitule «Appui à la modernisation et au renforcement des capacités de l’Agence Nationale des Ressources Hydriques (ANRH).» 
Le P3A est géré par le Ministère du Commerce et financé par l’Union européenne
Le conseiller résident de jumelage (CRJ), chargé de la mise en œuvre opérationnelle du projet de jumelage, bénéficiera des services d’un/e assistant(e) qui interviendra pour collaborer avec lui dans son travail quotidien pour mener les activités qui seront lancées au cours du jumelage : missions d’experts, comités de pilotage, séminaires, conférences, formations en Algérie, stages en France, etc.
Dans ce cadre, l’Office International de l’Eau, chargé de la gestion administrative du projet de jumelage, recrute :

Un(e) assistant(e) du Conseiller Résident de Jumelage (CRJ)
· Lieu de travail : Alger
· Durée de la fonction : 24 mois à partir de la prise de fonction du CRJ, prévue le 1er novembre 2020. Le/La candidat(e) retenu(e) est soumis(e) à une période d’essai de 1 mois. Le contrat est valable à compter de sa date de signature jusqu’à l’échéance du projet de jumelage. 
· Date limite de réception des candidatures : 15 septembre 2020.

Adresser votre candidature en français (une lettre de motivation et un CV détaillé en format européen (europass), téléchargeable sur cette page :
https://europass.cedefop.europa.eu/editors/fr/cv/compose 
par courrier électronique à l’adresse suivante : 
Arnaud Courtecuisse, CRJ: arnaud.courtecuisse@dbmail.com 
François-Xavier Imbert, OIEau : fx.imbert@oieau.fr 

Ne seront retenues que les seules candidatures répondant strictement aux critères.
Sélection : Les candidats présélectionnés seront auditionnés par visioconférence entre le 15 septembre et le 15 octobre 2020, avec démarrage du candidat sélectionné le 1er novembre 2020.


